

一抹藏蓝守护一路平安

□ 河北法制报记者 张志青

“列车全程禁止吸烟！”“贵重物品请大家随身携带！”……列车启动，石家庄铁路公安处乘警支队民警陈宇博开始在各个车厢内巡逻了，还不时地提醒乘客。

春节期间，处处洋溢着浓浓的年味，人们纷纷踏上团圆的归途、欢乐的旅途，而这段时间却是列车上乘警们最忙碌的时候，守护乘客平安出行是他们的责任。他们的春节，就在疾驰的列车上度过。

陈宇博的家乡在西藏林芝，今年是她在列车上过的第一个春节。“行走在春运的列车上，虽然事情繁杂，但看着那一张张归乡的笑脸，听着那一声声新春的祝福，心里却是暖暖的。”陈宇博说，乘警的工作就是维护列车公共秩序，保证列车安全运行、旅客安全出行。

列车驶过旷野、乡村、城市，看着车窗外的万家灯火，陈宇博默默地向着家乡的方向说了声“春节快乐”！陈宇博的父亲也是一名公安民警。“你还年轻，要努力工作，干了公安这一行，就要有觉悟，有担当，有责任感。”从入警的第一天起，她不知被这位老公安耳提面命了多少次。而今年当陈宇博愧疚地告诉父亲无法回家陪伴他们过年时，父亲轻描淡写地说了一句：“猜到了，你要习惯，好好工作。”那一刻，陈宇博体会到了父亲这么多年在工作和家庭之间的两难。今年春节，他们父女各自坚守在自己的岗位，虽未能团圆，但却不遗憾。

像陈宇博一样春节期间坚守岗位的还有女乘警任凤丽。任凤丽的家乡在山东菏泽，今年是她值乘的第九个春运。春节前，领导考虑陈宇博、任凤丽家在外地可以回家过年，却被她们婉拒了，

“今年客流量肯定大，加开的列车多，如有需要，我们随时可以值乘。”

任凤丽目前值乘的是G891、G896次列车，这趟列车往返北京、南昌，经停14个站。农历大年初一，她的母亲发来语音询问“可以上饺子了”，她简单回了句“吃了，单位给准备了丰盛的节日大餐”，然后就又投入到工作中。她说：“谁不想过个团圆年，但警徽闪耀，藏蓝在身，就意味着责任在肩。”

多年来，任凤丽总结了一套自己的工作经验——“多看、多巡、多宣传”“常聊、常听、常微笑”，在她随身携带的记事本上，密密麻麻地记录着一天的工作行程及重点关注。

据任凤丽介绍，列车开启前，她会在司机室旁，确保司机室的安全，开启一天的值乘。列车启动后，她需要巡视整列车厢，先检

查列车消防等设备是否正常，在每节车厢要观察是否有需要帮助的重点旅客，例如身体残疾的、年纪大的、独自带小孩的等，还要观察车厢旅客“成分”，凭着多年的工作经验，她能够快速分辨出哪节车厢有可疑人员，因此就会多巡视几遍，多提醒乘客一下。列车到达终点站时，送完乘客，她会回到车厢，完成列车入库前的最后一项工作：检查车底，查看有无旅客遗失物品，以便及时做好登记。完成这一切，她悬着的心才能放下来，伸一个懒腰，感觉到一天忙碌工作之后的腰酸背痛，更感受到将旅客平安送达的欣慰与自豪。

每当夜幕降临，看万家灯火，陈宇博、任凤丽心中也装着对家人的思念，期盼与家人团圆，但她们选择了坚守与奉献，正如她们所说：“从穿上警服的那一刻，就许下了守护万家团圆的承诺。”

为困境妇女儿童撑起司法救助“暖心伞”

□ 梁晶晶 李慧慧

“真是太感谢你们了，没想到孩子出事后，检察官能上门为我们解决实际困难，这笔救助金对我们来说太宝贵啦！”近日，在赤城县人民检察院12309检察服务中心国家司法救助金发放现场，被害人小丽（化名）的父母紧紧握住办案检察官的手连声道谢。

2022年，赤城县检察院干警在办理一起侵害案中，发现被害人小丽与母亲租住在某乡镇的一处平房内，其母亲无固定工作，且抚养两个孩子，生活比较困难。

为了保护被害人健康

成长，该院未检部门办案检察官及时对小丽进行了心理疏导，同时协调当地村“两委”、镇政府以及公安、民政等部门帮助解决生活困难。通过详细了解小丽家庭成员的劳动能力、经济状况及加害人的赔偿能力等情况，检察人员第一时间依法开展司法救助，不仅指导当事人正确书写司法救助申请书，还协助她们调取诉讼材料、撰写相关法律文书，实现了检察环节“应救即救”。同时，商请上级检察机关对被害人展开联合救助，为小丽一家依法争取到国家司法救助金，以实际行动为困境妇女儿童撑起司法救助“暖心伞”。

涿州市检察院强化侦查监督与协作配合

切实维护农民工合法权益

河北法制报讯（薛立刚 张玮瑶）日前，涿州市人民检察院会同市公安局等部门召开拒不支付劳动报酬案件侦查监督与协作配合工作会议，进一步强化检察机关、公安机关与行政执法机关的工作协作与配合，切实维护农民工合法权益，严厉打击拒不支付劳动报酬违法犯罪行为，做到“处置解决一批”“打击惩处一批”“曝光惩治一批”“稳控化解一批”，确保欠薪案件实现清零。

此次会议就正在办理的欠薪案件进行逐案分析，就线索移送、案件情况、存在的问题、证据收集等进行深入研讨和交流。与会检察人员表示，涿州市检察院将继续切实履行好检察职

能，严厉打击恶意欠薪、讨薪犯罪，增强打击合力，做到有案必查、有罪必惩，在注重打击恶意欠薪犯罪的同时，注重对民营企业合法权益的保护，努力实现社会效果和法律效果的有机统一。

近年来，涿州市检察院能动履职，通过刑事检察从严惩处、民事检察支持起诉、行政检察督促履职、公益诉讼检察建议等，有力开展根治拖欠农民工工资工作，为农民工及时拿到工资筑起“四大检察”保护屏障。2022年，该院受理公安机关提请逮捕的拒不支付劳动报酬案2件2人，不批准逮捕2件2人；受理审查起诉案件3件3人，累计帮助50名农民工追回工资44万余元。

女子托关系保释丈夫被骗 “破财免灾”套路要警惕

□ 张珍珍

利用女子救夫心切的心理，向其索取财物，而女子亦抱有侥幸心理，妄想通过金钱请托关系逃脱法律对丈夫的制裁，最终上当受骗。经广平县人民检察院提起公诉，1月18日，法院以诈骗罪判处李某有期徒刑一年二个月，并处罚金3万元。

2022年1月的一天，李某的母亲在贾某门市修车，两人闲聊时，李某母亲谎称自己会“算命”，看贾某的面相，家里应该有灾须破财。贾某没上过学，当时丈夫因故意伤害被公安机关刑事拘留，听了李某的话，当即决定托李某母亲把家里的灾“破一破”。第二天，贾某跟随李某母亲“烧香拜神”时认识了李某，李某称自己有关系，可以把其丈夫“保出来”，但是需要花钱“打

点”。贾某回家和家人商量后决定出钱请李某帮忙疏通关系。

为了取得贾某的信任，李某谎称自己在镇政府工作，在第二次与贾某见面时，还故意约在了镇政府门口。贾某看到李某从镇政府走出来，心里更是确信找到了“有能力的人”。之后，李某便以需要“疏通”“打点”为由向贾某索要现金以及烟、酒等物品。贾某对其也是十分信任，通过微信转账方式多次向李某转款，至2022年4月，贾某陆续向李某转账25000余元，但是，其丈夫被“保出来”的事情却石沉大海。贾某多次联系李某无果后，感觉自己被骗，遂向公安机关报了案。

2022年9月，李某被抓获归案。据李某交代，其所骗取的钱财和烟酒早已被自己挥霍一空。



巨鹿县人民检察院把帮扶村贫困户的冷暖放在心上，连日来，积极组织开展走访慰问活动，分别对11户贫困户走访慰问。每到一处，检察人员仔细询问群众的生产生活、身体健康等情况，把党和政府的关心关爱送到农村群众身边。图为慰问活动现场。

宋一哲 摄

线上认亲 无户口女子找到了家人

□ 于洪良 王继方

一场线上认亲会，让分离了近30年的亲人得以团圆，还解决了困扰女子多年无户口问题……这一幕发生在固安县公安局城东派出所。

2022年，固安县公安局持续开展“解决无户口人员登记户口问题”专项行动成效显著。其间，城东派出所民警在日常工作中发现，辖区某村居住的女子付某属于无户口人员，经进一步调查得知，此人于1995年左右来到该村居住生活，当时才20岁，27年间从未与家人联系过，时间久了，原籍家庭情况也记不清楚，导致其成为无户口人员，给生活

带来诸多不便。

民警多次就其无户口问题展开调查走访，采集图像进行网上人像比对，最终，发现山东省临清市丁某与付某高度相似，民警联系到临清警方，得知丁某的父母近期也向当地派出所求助寻女。原来，1995年，因家庭变故，丁先生的女儿小红不慎走失，多年来一家人苦苦寻找未果，所述情况与付某非常吻合，这让民警兴奋不已。

此时已过元旦，为了让这家人过个暖心年，两地警方准备组织一场线上认亲。由于该村街已经拆迁，所有村民都已经搬离，民警经过多方努力找到付某，向其详细说明了情况，付某也迫不及待想和家

人见面。

1月16日上午，在城东派出所内，一场线上认亲会开始了。在山东临清警方的配合下，付某与丁老夫妇相互加上了微信，打开视频连线。城东派出所民警先向丁先生介绍了付某的基本情况。当镜头转到付某的一刻，隔着屏幕，丁老夫妇一眼就认出了女儿：“小红，小红，你认识我吧？”女儿也认出了父母，一家人互诉衷肠……

“虽然女儿胖了，但模样没变，快三十年了，一家人团圆了，我老伴也能睡好觉了。”丁先生激动地说。认亲结束后，付某不停地向民警说，“谢谢，感谢咱们的人民警察！”

男子酒后在高速应急车道停车休息

驾驶证被记21分，
并处罚款1200元

河北法制报讯（记者 牛继芬 通讯员 李奕磊）近日，高速交警香河大队查处了一起饮酒后驾驶机动车，在高速公路应急车道违法停车的严重交通违法行为，当民警询问当事人为什么喝酒还开车时，当事人说：“我感觉喝一瓶啤酒没什么事儿。”

1月25日22时许，高速交警香河大队执勤民警巡逻至京哈高速沈阳方向43公里处时，发现一辆小型轿车在应急车道停靠，未开启双闪，也未摆放三角警示牌。为防止发生危险，民警立即上前查看情况，发现车上只有一名中年男子，正在驾驶座位上休息，当询问其为何在此停车时，当事人自称驾驶中感觉劳累，想靠边休息会儿。为安全考虑，民警遂将其带至前方服务区。

到达服务区后，借助明亮的灯光民警发现这名驾驶人眼睛通红，且隐约闻到一股酒味，遂使用酒检仪对其进行测试。经测试，呼气式酒精检测仪显示数据达到67mg/100ml，属于饮酒后驾驶机动车。

经询问当事人得知，当日18时至20时，该男子与朋友在某饭店聚会，一时高兴没有管住自己，就喝了瓶啤酒，饭后计划返回宝坻家中，想着酒驾危险，就在车上休息了1个多小时，后感觉自己已经没有什么问题，就驾车上了高速，但开了一会儿又困了，便在路边停车休息。

民警依法对其酒后驾驶机动车、非紧急情况下在高速公路应急车道上停车的违法行为，合并处以驾驶证记21分、罚款1200元、驾驶证暂扣6个月的处罚。

喝酒不开车，开车不喝酒。高速交警再次提醒广大驾驶员朋友，为了自己和他人的生命财产安全，开车勿贪杯，勿心存侥幸，要自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为，遵法守规，平安出行。

昔日好友生嫌隙 执行干警巧调解

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 田冀

1月28日，两起涉民生、涉中小微企业合伙纠纷案，在任丘市人民法院执行干警周亚迪不厌其烦的疏导下，成功执结。被执行人当场筹款给付现金25万元，剩余款项当事人达成还款协议，取得了良好的法律效果与社会效果。

2020年7月，梁某、赵某、陈某三个人合伙开办养殖场。2021年1月，因三人合作不愉快，梁某、赵某二人要求退伙。经过清算协商，三人达成一致意见，约定养殖场归陈某，陈某给付梁某退伙费和利润83万元，给付赵某95万元。当时，陈某不能一次性给付，便分别给梁某和赵某出具了欠

条。陈某履行部分款项后，便不再给付。截至起诉时，陈某尚欠梁某68万元、欠赵某61.75万元。经过审理，任丘法院依法分别支持了梁某和赵某的诉求。判决生效后，陈某还是没有还钱的主动性，梁某、赵某二人分别向法院申请强制执行。

两起执行案件由法官张瑞欢负责，干警周亚迪辅助。两个案件标的额不小，陈某名下没有太多可直接扣押的存款，其他财产要变现，时间长，还会产生额外的费用和在所难免的损失，势必造成双方更加过激的举动。对此，执行干警通过电话、微信不断与当事人双方进行沟通化解纠纷。陈某觉得，这么多年的朋友感情，这俩人非得步步紧逼，连个喘气的空当都不

给。梁某、赵某则认为，当时陈某也是因为看好二人养殖场的效益，执意要加入合伙，现在养殖场都归陈某了，还拖着不给钱。虽然双方各执己见，但在这个漫长的沟通联络中，执行干警逐渐化开了双方的嫌隙。

春节刚过，周亚迪第一时间来到陈某家中，这让陈某很是感慨。在双方的交谈中，周亚迪再次认真为陈某分析了案情的起始缘由、发展趋势，以及如果陈某不履行法定义务将要承担的法律后果。同时，还从友情的可贵、生意人的诚信以及新一年的机遇等多方面与陈某进行推心置腹的交谈，双方越说越投机，在很多问题上也达成了共识。瞅准这个有利时机，周亚迪向陈某提出，可以将两个

申请人叫过来，有什么矛盾可以当面化解，获得陈某同意。十几分钟后，梁某、赵某来到了陈某家中。此时，周亚迪“花开两朵、各表一枝”，对陈某，依旧是劝说其主动履行法定义务；对梁某和赵某，则是法理交融、情理交融，既让他们看到陈某积极履行义务的诚意，又让他们知道陈某面临的实际困难，希望给陈某一些时间缓冲。在他入情入理的分析释明中，当事双方渐渐解开了心结。最终，三人“一笑泯恩仇”，陈某当场给梁某、赵某转款25万，并承诺剩余款项年内结清。三人同时向干警周亚迪的辛苦付出表达谢意。

周亚迪当场依法履行了执结手续。至此，昔日好友终于握手言和。